




 
 

 

 

 

  



Приложение  

к решению Административного совета ГУО 

 №I/5 от 16 января 2024 года 

 

Справка 

об тогах международного исследования PISA– 2022 в образовательных учреждениях 

Республики Молдова и АТО Гагаузия 

 

Сроки мониторинга: март-май 2022 года 

Формы и методы мониторинга: анализ результатов на предмет содержательности 

оценочных ресурсов, анализ цифровых и рейтинговых показателей, анализ выводов 

международных экспертов, а также изучение специфики Международной программы по 

оценке образовательных и прикладных достижений учащихся. 

 

Ход мониторинга 

 

Результаты PISA-2022 показали резкое падение уровня знаний школьников. В 

странах ОЭСР средний балл снизился почти на 15 пунктов по математической грамотности 

и примерно на 10 по читательской. Об этом стало известно из публикации проводившей 

исследование Организации экономического содружества и развития (ОЭСР). 

Исследование по оценке уровня знаний школьников PISA-2022 охватило 81 страну. 

Оно проходит один раз в три года, и очередная волна исследования первоначально была 

запланирована на 2021-й, но из-за последствий пандемии COVID-19 его проведение 

решили отложить на год.  

Исследование PISA, как всегда, оценивало разные виды грамотности — 

математическую, читательскую и естественно-научную. Но основной фокус на этот раз 

сделали на математической. Тест писали около 690 тысяч учащихся в возрасте 

от 15 до 16 лет. 

В данном мониторинге основное внимание уделяется анализу результатов, 

достигнутых молдавскими учащимися в тестировании PISA 2022, и его целью является 

подробное рассмотрение их успеваемости в таких ключевых областях, как математика, 

естествознание и чтение. Это исследование не просто оценочное мероприятие, оно дает 

возможность лучше понять факторы, влияющие на академическую успеваемость, и 

обеспечивает основу для разработки образовательных стратегий, адаптированных к 

конкретным потребностям образования в Республике Молдова. 

Детальный анализ данных тестирования PISA 2022 является важным шагом на пути 

к более глубокому пониманию качества образования в Республике Молдова и обеспечивает 

прочную основу для будущих усилий по развитию образования. 

 

1.Что такое тестирование PISA?; 

          Тестирование PISA — это постоянная программа, которая предоставляет 

информацию для образовательной политики и практики и помогает отслеживать тенденции 

в приобретении навыков и знаний учащимися в разных странах, а также в различных 

демографических подгруппах внутри каждой страны.  

Участие Республики Молдова в тестировании PISA 2022 

 В Республике Молдова тестирование PISA 2022 проходило с 14 марта по 6 мая 2022      

года. 

https://www.oecd.org/publication/pisa-2022-results/


 В тестировании PISA оцениваются учащиеся в возрасте от 15 лет и трех месяцев до 

16 лет и двух месяцев на момент оценивания, которые учатся в 7-м классе или выше 

(далее - «15-летние учащиеся»). 

 В выборку вошли государственные и частные образовательные учреждения всех 

районов и муниципальных образований республики, как городской, так и сельской 

местности. 

Таблица 1.1. Процент учащихся, участвующих в каждом классе 

Clasa a VII-

a  

Clasa a VIII-

a  

Clasa a IX-

a  

Clasa a X-

a  

Clasa a XI-

a  

Clasa a XII-

a  
anul I   

0,15%  5,53%  79,3%  8,08%  0%  0%  6,94%  

 

Почему Республика Молдова участвует в тестах PISA 

 предоставить политикам информацию и данные, позволяющие понять, как 

успеваемость учащихся в нашей стране сравнивается с международными 

ценностями и с показателями. 

 позволяют выявить аспекты, связанные с результатами учащихся, с целью их 

эффективного улучшения или устранения. 

 Кроме того, последовательное участие Республики Молдова в тестах PISA 

предоставляют политикам данные и доказательства, которые могут быть 

использованы для улучшения системы образования в Республике. 

Что измеряет тест PISА? 

 Каждый цикл тестирования PISA оценивает навыки учащихся по математике, 

чтению и естественным наукам. В рамках каждого цикла особое внимание уделяется 

одной из этих областей, называемой основной областью. В тестировании PISA 2022 

основной областью была математика. 

 Математическая грамотность определяется как способность человека 

использовать математические навыки для решения проблем в различных контекстах 

реального мира. Она включает в себя концепции, процедуры, факты и инструменты 

для описания, объяснения и прогнозирования явлений. 

 Читательская грамотность определяется как способность человека понимать, 

использовать, размышлять и взаимодействовать с письменными текстами для 

достижения собственных целей, развития знаний и потенциала, а также для участия 

в жизни общества. 

 Научная грамотность определяется как способность человека подходить к 

научным вопросам и научным идеям. Это включает в себя навыки научного 

объяснения явлений, оценки и планирования научных исследований, а также 

научной интерпретации данных и доказательств. 

 

 

 

 



2. Результаты учащихся Республики Молдова по тесту PISA 2022 
Анализ результатов, полученных учащимися из Республики Молдова в тесте PISA 

2022, представляют, в частности, уровни успеваемости по математике, чтению и 

естественным наукам, а также основные показатели равенства с акцентом на гендерные 

различия, социально-экономический статус., а также суждения учащихся сельских и 

городских образовательных учреждений. 

Результаты учащихся из Республики Молдова 

Одним из основных способов подвести итоги показателей и результатов, 

зафиксированных в тестах PISA, является анализ средних баллов в оцениваемых областях 

и их сравнение. Диаграмма 2.1, Диаграмма 2.2 и Диаграмма 2.3 представляют средний балл 

студентов из Республики Молдова, средний балл ОЭСР, средний балл по ЕС, средние баллы 

референтных стран, полученные в ходе тестирования PISA 2022 в трех областях. 

Диаграмма 2.1. Результаты теста PISA 2022 в области математики 

Диаграмма 2.2. Результаты теста чтения PISA 2022 

 

 

 

 

Диаграмма 2.3. Результаты тестов PISA 2022 по естественным наукам 
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Анализируя Диаграмму 2.1, Диаграмму 2.2 и Диаграмму 2.3 и сравнивая средние 

баллы Республики Молдова со средними баллами контрольных стран, средними 

показателями ОЭСР и средними показателями ЕС, можно обнаружить следующее:  

 средние баллы Республики Молдова во всех трех областях ниже средних 

показателей ОЭСР и средних показателей ЕС; 

 наименьшая разница между средним баллом ОЭСР и средним баллом Республики 

Молдова зарегистрирована в области математики (58 баллов), а наибольшая – в 

области естественных наук (68 баллов); 

 со статистической точки зрения средние баллы Республики Молдова во всех трех 

областях существенно не отличаются от средних баллов Болгарии. 

           Одним из показателей мониторинга прогресса, достигнутого странами, 

является процент 15 -летних, которые достигли, по крайней мере, минимальный 

уровень компетентности в чтении и математике. Уровень 2 компетенции, описанный 

выше, может использоваться для мониторинга достижения этой цели по странам. 

Таблица 2.1, 2.2 и в таблице 2.3 представлен процент учащихся на каждом уровне 

компетентности для каждой области, оцененной в тесте Pisa 2022. 

Таблица 2. 1. Процент учащихся на уровне компетентности в математике 

Țara  Mai jos 

de  

Nivelul 

1c  

Nivelul 

1c  

Nivelul 

1b  

Nivelul 

1a  

Nivelul 

2  

Nivelul 

3  

Nivelul 

4  

Nivelul 

5  

Nivelul 

6  

Bulgaria  1,6%  7,9%  20%  24,2%  21,2%  14,5%  7,5%  2,5%  0,6%  

Georgia  1,8%  10,3%  25,9%  28,4%  19,6%  9,4%  3,4%  1%  0,2%  

Republica 

Moldova  

0,5%  5%  19,1%  31,1%  24,8%  13,3%  5%  1,1%  0,1%  

România  1,5%  7%  17,1%  23%  22,3%  16,4%  8,7%  3,2%  0,8%  

Ucraina  0,4%  3,6%  14,1%  24,2%  25,9%  19,2%  9,3%  2,7%  0,6%  

media  

OECD  

0,3%  2,3%  9,8%  18,7%  23,3%  22%  14,9%  6,7%  2%  

media EU  0,3%  2,5%  9,3%  18%  23,9%  23%  15,2%  6,3%  1,5%  

Анализируя Таблицу 2.1, видно, что в Республике Молдова около 44% числа 

учащихся достигли базового или более высокого уровня математических навыков.  
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Соответствующий процент значительно ниже, чем в ОЭСР и ЕС, для которых процент 

учащихся, достигающих базового или более высокого уровня, составляет 69% и 70% 

соответственно. 

В тестах PISA учащиеся с высшими показателями определяются как те учащиеся, 

которые соответствует уровню 5 или выше. 

Из таблицы 2.2, видно, что в Республике Молдова только около 1,2% от числа 

учащихся, зарегистрированных по математике, достигли 5 уровня.   

 
Таблица 2.2. Процент студентов по уровням компетентности при чтении/чтении 

Țara  Mai jos 

de  

Nivelul  

1c  

Nivelul 

1c  

Nivelul 

1b  

Nivelul 

1a  

Nivelul 

2  

Nivelul 

3  

Nivelul 

4  

Nivelul 

5  

Nivelul 

6  

Bulgaria  1,3%  7,6%  19%  25%  22,5%  15,1%  7,3%  1,9%  0,3%  

Georgia  0,7%  7,3%  25,7%  33,1%  22,1%  8,9%  2%  0,2%  0%  

Republica 

Moldova  

0,2%  3,9%  15,9%  28,8%  29,1%  16,8%  4,8%  0,5%  0%  

România  0,7%  4,3%  13,6%  23,2%  26,6%  20,6%  9%  1,9%  0,1%  

Ucraina  0,4%  3,5%  12,7%  24,3%  29,7%  20,6%  7,2%  1,4%  0,2%  

media  

OECD  

0,2%  1,9%  7,6%  16,6%  24,4%  25,3%  16,8%  6%  1,2%  

media EU  0,3%  2,5%  8,4%  16,8%  24,5%  25,4%  16,2%  5,2%  0,7%  

 

Согласно таблице 2.2, мы замечаем, что в Республике Молдова около 51% числа 

учащихся достигли, по крайней мере, базового уровня компетенций в чтении/чтении. 

Таблица 2.2, показывает, что процент учащихся с показателями высшего/чтения в 

Республике Молдова составляет 0,5% по сравнению с 5,9% (среднее ЕС) или 2% (для 

Румынии), 1,6% (для Украины), 2,2% (для Болгарии) и 0,2% (для Грузии). 

Таблица 2.3. Процент учащихся по уровням компетентности к науке 

Țara  Mai jos 

de Nivelul 

1b  

Nivelu 

l 1b  

Nivelul 

1a  

Nivelul 

2  

Nivelul 

3  

Nivelul 

4  

Nivelul 

5  

Nivelul 

6  

Bulgaria  3,1%  16,3%  28,6%  26,2%  17,4%  6,9%  1,4%  0,1%  

Georgia  5,1%  23,2%  36,3%  24%  9%  2,2%  0,2%  0%  

Republica 

Moldova  

2,1%  14,2%  32,3%  30,1%  16%  4,8%  0,5%  0%  

România  3,2%  14,9%  25,9%  27%  19,6%  8%  1,3%  0,1%  

Ucraina  1,3%  8,9%  23,8%  30,3%  23,9%  9,7%  2%  0,1%  

media  

OECD  

1,1%  6,3%  17,1%  25,2%  25,7%  17,1%  6,3%  1,2%  

media EU  1,3%  6,8%  17,1%  25,5%  26,2%  16,7%  5,6%  0,8%  

         

   

Из данных, представленных в таблице 2.3, видно, что в Республике Молдова около 

51% числа учащихся достигают как минимум уровня компетенции в науке.  В то же время, 



только 0,5% от числа учащихся достигают как минимум уровня 5 в науке, по сравнению с 

6,4% (среднее ЕС). 

  Тенденции средних баллов по математике, чтению/чтению и науке 

Тестирование PISA 2022 представляет 4 -е участие Республики Молдова в тестах 

PISA. Таким образом, выступления Республики Молдова в тесте PISA 2022 можно сравнить 

с тем, что зарегистрировано в циклах 2009, 2015 и 2018 годов. 

Диаграмма 2.4 показывает тенденцию к средним показателям в Республики Молдова по 

математике, чтению/чтению и науке в участии в PISA 2009, PISA 2015, PISA 2018 и PISA 

2022 

 
Диаграмма 2.4. 

 
         Согласно данным, представленным на диаграмме 2.4, средние оценки, полученные 

Республикой Молдова в тестировании PISA 2022 ниже, чем показатели PISA  2018.  

 показатели по математики снизились, в среднем на 7 пунктов (с 421 балла в тесте 

PISA 2018 до 414 пунктов в тестировании PISA 2022), (по математике есть 6 уровней 

измерения- от 233 баллов, нижний уровень 1с до 6 уровня – 669 баллов). 

 чтение/чтение средняя оценка снизилась на 13 баллов (с 424 баллов в тестировании 

PISA 2018 до 411 очков в PISA 2022), (по чтению 6 уровней от 189 балов-нижний 

уровень 1с, до 6 уровня-698 баллов). 

 в науке средний балл снизился на 11 очков (из 428 баллов в тестировании PISA 2018 

до 417 баллов в тесте PISA 2022), (в науке 6 уровней, от 261 балла самый низкий 

необходимый уровень, до 708 баллов-6 уровень). 

         Ограничения, налагаемые пандемией Covid-19, такие как закрытие школ, переход к 

онлайн-обучению и общие нарушения вызвали значительные проблемы для учащихся и 

учителей. Эти изменения сильно повлияли на равный доступ к образованию и негативно 

отразились на успеваемость учащихся во многих странах. 
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Диаграмма 2.5. Средние результаты Республики Молдова и ОЭСР СМИ в математике 

 
 

 

 
Диаграмма 2.6. Средние оценки Республики Молдова и среднее значение ОЭСР для 

чтения/чтения 

 
 
Диаграмма 2.7. Средние результаты Республики Молдова и ОЭСР СМИ в науке 

 
Следует упомянуть, что тестирование PISA 2022 является первым циклом 

испытаний, в котором Республика Молдова провела компьютерные тестирование 

(компьютерные тесты). Во всех предыдущих циклах испытаний Республика Молдова 

организовал бумажные испытания. 

При первом участии Республики Молдова в тестировании Pisa 2009 разница между 

средним уровнем ОЭСР и средним баллом Республики Молдова составила 99 баллов в 

области математики, 105 баллов в области чтения/чтения, 88 баллов в области науки. 
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Соответствующие различия значительно снизились в течение следующих циклов теста 

PISA.  

Диаграмма 2.8, диаграмма 2.9 и диаграмма 2.10 представляют различия между ОЭСР 

и различиями в Республике Молдова для каждой области PISA. 

 
Диаграмма 2.8. Различия между средним баллом ОЭСР и средним баллом учащихся 

Республики Молдова по математике 

 
При тестировании PISA 2022 различия между средним уровнем ОЭСР и средним 

баллом учащихся Республики Молдова, по математике, составляют 58 баллов (разница 

уменьшилась на 41 балл по сравнению с PISA 2009). 40 балла=1 год учебы. 

 
Диаграмма 2.9. Различия между средним ОЭСР и средним баллом Республики Молдова при 

чтении/чтении 

 
При тестировании PISA 2022 различия между средним уровнем ОЭСР и средним 

баллом Республики Молдова, в области чтения, составляет 65 баллов /Чтение (уровень был 

уменьшен на 40 баллов по сравнению с тестированием PISA 2009). 
Диаграмма .10. Различия между СМИ ОЭСР и средним баллом Республики Молдова в науке 

 
При тестировании PISA 2022 различия между средним уровнем ОЭСР и средним 

баллом Республики Молдова, в области наук, составляет 68 баллов (уровень уменьшился 

на 20 баллов по сравнению с PISA 2009). 
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Гендерные различия с точки зрения успеваемости в математике, чтении/чтении и 

науке        
Диаграмма 2.11. Результаты мальчиков и девочек в Республике Молдова на тестирование Pisa 

2022  

 
Согласно данным, представленным на диаграмме 2.11, при тестировании Pisa 2022, 

в области чтения/чтения и в области науки, девочки из Республики Молдова 

зарегистрировали средние оценки выше, чем мальчики. 

В области чтения/чтения разница между средним баллом девочек и средним баллом 

мальчиков составляет 30 очков, а в области науки эта разница составляет 8 баллов. 

В математической области средний балл мальчиков незначительно, отличается от 

среднего балла девочек (416 баллов - средний балл мальчиков, а 412 баллов - средний балл 

девочек). 

Разницу между средними баллами мальчиков и девочек в Республике Молдова также 

можно проанализировать через призму в тестах PISA 2009, PISA 2015, PISA 2018 и PISA 

2022.  

 
Диаграмма 2.12. Тенденции средних баллов мальчиков и девочек по математике в Республике 

Молдова 

 

 
         

Согласно данным, представленным на диаграмме 2.12, в математической области 

разница между средними баллами мальчиков и показателями девочек не зафиксировала 

значительные значения (4 балла в пользу мальчиков в тестировании Pisa 2022, 2 балла 

разница в «девочках в PISA 2015 и PISA 2018» и 3 балла в пользу мальчиков в тестах PISA 

2009). 

 

 
Диаграмма 2.13. Тенденции средних баллов мальчиков и девочек при чтении/чтении в 

Республике Молдова 
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В области чтения/чтения (диаграмма 2,13 в каждом цикле испытаний средний балл 

девочек был значительно выше, чем средний балл мальчиков. Следует отметить, что, 

начиная с 2015 года, разница между средними баллами девочек и мальчиков в области 

чтения /чтения постоянно сокращались. Если в тестировании PISA 2015 разница в 52, то в 

тестировании PISA 2022 она уменьшилась до 30 баллов. 
 

Диаграмма 2.14. Тенденции средних баллов мальчиков и девочек в науке в Республике  

Молдова 

 

      
Подобно в области чтения/чтения, в области науки (диаграмма 2.14) В каждом цикле 

испытаний девочки регистрировали средний балл выше, чем мальчики. Различия между 

средними оценками, полученными девочками и мальчиками, изменились с 14 баллов (Pisa 

2009), в 6 баллов (тест PISA 2015), 11 баллов (тест PISA 2018), достигая 8 баллов (тест PISA 

2022. 

 

Влияние социально-экономического статуса на достижения учащихся 

Индекс социально-экономического статуса позволяет выявить благополучных и 

неблагополучных учащихся, а также благополучные и неблагополучные учебные заведения 

в каждой стране. 

Индекс социально-экономического и культурного статуса PISA представляет собой 

составной балл, полученный на основе показателей, связанных со средой учащихся: 

образование родителей, род занятий родителей, количество определенных активов в 

собственности, которые указывают на материальное благополучие домохозяйства. 

 
Диаграмма 2.15. Успеваемость по математике среди социально-экономически 

неблагополучных и благополучных учащихся 
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В Республике Молдова разница (положительная) между средними баллами этих 

категорий, учащихся составляет более 80 баллов (в области математики 82 балла). 

 
Диаграмма 2.16. Успеваемость в чтении среди социально-экономически неблагополучных и 

благополучных учащихся 

 

 
     

В Республике Молдова разница (положительная) между средними баллами этих 

категорий, учащихся составляет в области в области чтения/чтения 92 балла. 

 
 

 

 

 

 

Диаграмма 2.17. Научная успеваемость среди социально-экономически неблагополучных и 

благополучных учащихся 
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Согласно данным Диаграммы 2.15, Диаграммы 2.16 и Диаграммы 2.17, видно, что 

как в Республике Молдова, в странах ОЭСР и в странах ЕС, учащиеся из социально-

экономически неблагополучных семей демонстрируют более низкую успеваемость, во всех 

сферах, по сравнению с учащимися из более обеспеченных семей. В Республике Молдова 

разница (положительная) между средними баллами этих категорий, учащихся составляет 

более 80 баллов (в области математики 82 балла; в области чтения/чтения 92 балла; в 

области естественных наук 81 балл). точки). 

 

Диаграмма 2.18. Тенденции средних оценок малообеспеченных и обеспеченных 

учащихся Республики Молдова 

 
 

Согласно данным Диаграммы 2.18, при тестировании PISA 2022 в Республике 

Молдова средние баллы благополучных учащихся снизились по сравнению с 

тестированием PISA 2018 по всем трем направлениям тестирования. Разницу в 13 баллов 
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между средними баллами теста PISA 2018 и PISA 2022 можно увидеть по математике и 

естественным наукам. 

В области чтения/чтения разница составляет 14 баллов. Средние баллы 

неблагополучных учащихся по естествознанию и чтению снизились на 2 и 5 баллов 

соответственно, а по математике средний балл увеличился на 6 баллов по сравнению с PISA 

2018.  

Диаграмма 2.18 также подчеркивает тот факт, что успешные учащиеся из 

Республики Молдова в каждом тестовом цикле во всех оцениваемых областях получили 

средние баллы, соответствующие Уровню 2 навыков (минимально необходимый уровень), 

а средние баллы малообеспеченных учащиеся никогда не достигали минимального 

значения для Уровня 2. 

 

Успеваемость учащихся и социально-экономический статус образовательного 

учреждения 

 

PISA последовательно выявляет тесную связь между социально-экономическим 

профилем учебного заведения и успеваемостью учащихся. Социально-экономически 

неблагополучные учебные заведения, как правило, имеют более низкую результативность, 

чем те, которые обучают студентов с более социально-экономически благополучным 

статусом. 

С точки зрения обеспечения равенства в образовании особенно важно уделять 

больше внимания учащимся из неблагополучных семей, которые посещают школы, 

находящиеся в неблагоприятном социально-экономическом положении, поскольку эти 

учащиеся сталкиваются с «двойным невыгодным положением». 

 
Диаграмма 2.19. Средние баллы по математике в зависимости от социально-экономического 

статуса учащихся и учебных заведений Республики Молдова 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

368 
386 

423 

382 

406 

445 

418 

437 

483 

360 

380 

400 

420 

440 

460 

480 

500 

Instituții dezavantajate Instituții mediu avantajate Instituții avantajate 

Tipul instituției de învățământ 

Elevi dezavantajați Elevi mediu avantajați Elevi avantajați 



 

Диаграмма 2.20. Средние баллы в области чтения в зависимости от социально-

экономического статуса учащихся и учебных заведений Республики Молдова 

 
 

Диаграмма 2.21. Средние баллы по естествознанию в зависимости от социально-

экономического статуса учащихся и учебных заведений Республики Молдова 

 

 
 

Диаграммы 2.19, Диаграмма 2.20 и Диаграмма 2.21 подчеркивают тот факт, что в 

Республике Молдова существует сильная корреляция между успеваемостью учащихся, 

социально-экономическим статусом учащихся и социально-экономическим статусом 

учебных заведений. По данным диаграмм видно, что по всем направлениям средние баллы 

учащихся с одинаковым социально-экономическим статусом увеличиваются с повышением 

социально-экономического статуса образовательного учреждения. Таким образом, в 

Республике Молдова образовательная среда оказывает прямое влияние на 

успеваемость учащихся. 
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Успеваемость в учебных заведениях сельской и городской местности Республики 

Молдова 

Обеспечение неизменно высоких стандартов во всех школах является непростой 

задачей для любой системы образования. 

Данные опросов в странах с низким и средним уровнем дохода неизменно показывают, что 

учащиеся учебных заведений в сельской местности имеют значительно меньшую 

вероятность перехода от начального к неполному среднему образованию и от младшего к 

старшему среднему образованию.  

 

Таблица 2.12. Распределение учащихся сельских и городских образовательных 

учреждений по уровням компетентности в области математики 

 

 Mai jos de  

Nivelul  

1c  

Nivel 1c  Nivel 1b  Nivel 1a  Nivel  2  Nivel  3  Nivel  4  Nivel  5  Nivel  6  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

rurale  

0,94%  8,02%  26,94%  34,49%  21,21%  7,06%  1,16%  0,16%  0,02%  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

urbane  

0,32%  3,29%  14,44%  27,65%  27,36%  17,76%  7,28%  1,69%  0,21%  

 
Таблица 2.13. Распределение учащихся сельских и городских образовательных учреждений по 

уровням компетентности в области чтения 

 

 Mai 

jos de  

Nivelul  

1c  

Nivel 

1c  

Nivel 

1b  

Nivel 

1a  

Nivel  

2  

Nivel  

3  

Nivel  

4  

Nivel  

5  

Nivel  

6  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

rurale  

0,54%  6,54%  23,90%  34,38%  25,59%  8,19%  0,85%  0,01%  0%  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

urbane  

0,14%  2,34%  11,13%  24,34%  31,46%  22,06%  7,62%  0,88%  0,03%  

 
 

 

 

 

 

 

 



Таблица 2.14. Распределение студентов сельских и городских образовательных учреждений по 

уровням компетентности в области науки 

 Mai jos 

de  

Nivelul  

1b  

Nivel 

1b  

Nivel 

1a  

Nivel  

2  

Nivel  

3  

Nivel  

4  

Nivel  

5  

Nivel  

6  

Elevi din instituții de 

învățământ rurale  

4%  20,88%  39,28%  26,89%  8,05%  0,85%  0,05%  0%  

Elevi din instituții de 

învățământ urbane  

1,45%  9,61%  27,87%  32%  21,52%  6,78%  0,74%  0,03%  

В Республике Молдова существует значительная разница в процентном 

соотношении учащихся сельских и городских учебных заведений на каждом уровне 

компетентности PISA и в каждой области. По данным табл. 2.12, табл. 2.13 и табл. 2.14, 

доля учащихся городских образовательных учреждений, достигших минимального уровня 

компетентности по направлениям оценивания в тесте PISA, составляет около 54 % по  

«Математике», 62 % –  «Чтению» и для научной сферы 61%.  

Среди учащихся сельских образовательных учреждений соответствующий процент 

примерно в 1,8 раза ниже, регистрируя значения 30% по математике, 35% по чтению и 36% 

по естественным наукам. 
 

Диаграмма 2.23. Средние баллы по математике и социально-экономический статус учебных 

заведений образования в сельской и городской местности Республики Молдова 

 
Диаграммы 2.23 показывают прямую связь между средними баллами 

образовательных учреждений по всем направлениям тестирования PISA и их социально-

экономическим статусом. Наблюдается положительная тенденция этой зависимости: 

образовательные учреждения с более высоким индексом социально-экономического 

статуса регистрируют более высокие средние баллы. При этом видно, что большинство 

городских учреждений имеют социально-экономический индекс и средний балл выше 

среднего по стране, а сельские образовательные учреждения имеют их ниже средних 

значений по стране. 

  

Media țării   



Качество подготовки учащихся в малых, средних и крупных учебных заведениях 

Республики Молдова 

 
Диаграмма 2.24. Средние баллы учащихся малых, средних и крупных учебных заведений по 

Молдова 

 
На основе данных диаграммы 2.23 видно, что средние баллы по всем направлениям 

значительно различаются между малыми, средними и крупными учреждениями. По всем 

оцениваемым направлениям в среднем учащиеся образовательных учреждений с общим 

количеством учащихся до 400 набрали по математике на 34 балла меньше, чем учащиеся 

образовательных учреждений с общим количеством учащихся от 400 до 900 человек и на 

71 балл меньше, чем у учащихся образовательных учреждений с общим количеством 

учащихся более 900 человек. 

 
Таблица 2.15 Распределение учащихся малых, средних и крупных учебных заведений по 

уровням компетентности в области математики 

 Mai jos 

de  

Nivelul  

1c  

Nivel 

1c  

Nivel 1b  Nivel 1a  Nivel  2  Nivel  3  Nivel  4  Nivel  5  Nivel  6  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

mici  

1,02%  8,06%  26,52%  33,89%  20,49%  8,11%  1,59%  0,27%  0,05%  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

medii  

0,28%  3,71%  16,97%  31%  27,04%  14,41%  5,19%  1,21%  0,19%  

Elevi din 

instituții de 

învățământ 

mari  

0,06%  1,26%  8,39%  22,86%  30,25%  23,47%  10,88%  2,58%  0,25%  

Между малыми, средними и крупными учебными заведениями существуют 

значительные различия с точки зрения процента учащихся, достигающих как базового 
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уровня навыков, так и высоких уровней академической успеваемости в каждой области, 

оцениваемой в тестировании PISA. По математике процент учащихся, достигающих 

базового уровня компетентности, составляет около 31% для малых учебных заведений, 48% 

для средних учебных заведений и 67% для крупных учебных заведений. При этом примерно 

0,3% от числа учащихся малых школ, 1,4% от числа студентов средних школ и 2,8% от 

числа учащихся крупных школ достигли как минимум 5-го уровня компетенций в области 

математика. 

 

3. Благополучие, отношения и стремления 15-летних школьников из 

Республики Молдова 
К 15 годам подростки уже значительную часть времени проводят в классах: 

посещают занятия, общаются с одноклассниками и взаимодействуют с преподавателями и 

другими сотрудниками образовательного учреждения. То, что происходит в 

образовательном учреждении, взаимосвязано с психическим здоровьем учащихся, их 

счастьем и удовлетворенностью по отношению к различным сторонам и в том числе к их 

стремлениям на будущее. 

 
Таблица 3.1. Удовлетворенность жизнью среди 15-летних учащихся. 

 Procentul numărului de elevi care au declarat ca fiind:  

Nesatisfăcuți de 

viață  

Moderat 

satisfăcuți  

Satisfăcuți  Foarte satisfăcuți  

Republica 

Moldova  

16,9%  17,5%  30,6%  35%  

media  

OECD  

18%  20,6%  35,1%  26,3%  

media EU  16,4%  19,9%  35,7%  28%  

        Согласно данным Таблицы 3.1, около 17% от числа учащихся из Республики Молдова 

заявили, что они недовольны жизнью. Этот процент существенно не отличается от 

показателя, зафиксированного в среднем в странах ОЭСР и странах ЕС. С другой стороны, 

более трети учащихся из Республики Молдова заявили, что очень довольны своей жизнью. 

В среднем, как в странах ОЭСР, так и в странах ЕС процент студентов, заявляющих себя 

очень удовлетворенными жизнью, ниже, чем зафиксированный в Республике Молдова 

(около 26% - средний показатель по ОЭСР и 28% - средний показатель по ЕС). 
       

 Диаграмма 3.1. Различия в удовлетворенности жизнью по полу и социально-экономическому 

статусу, удовлетворенность жизнью среди мальчиков и девочек в Республике Молдова 

           
Тестирование PISA 2022 выявило значительные различия между психологическим 

благополучием мальчиков и девочек. В целом девочки продемонстрировали большую 
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склонность сообщать о низком уровне удовлетворенности жизнью по сравнению с 

мальчиками. Диаграмма иллюстрирует процентное соотношение юношей и девушек в 

Республике Молдова по каждому уровню удовлетворенности жизнью. 

 
Диаграмма 3.2. Удовлетворенность жизнью среди малообеспеченных и обеспеченных 

студентов 

 
В Республике Молдова существуют значительные различия между процентом 

малообеспеченных и социально-экономически благополучных учащихся для каждого 

уровня удовлетворенности жизнью. Согласно данным Диаграммы 3.2, социально-

экономически неблагополучные учащиеся сообщили о более низком уровне 

удовлетворенности жизнью по сравнению с благополучными учащимися. 

 

Восприятие учащимися школьной среды 

             Учебное заведение является центральным элементом повседневной жизни 15-

летних. Учащиеся с высокими достижениями часто воспринимают своих сверстников и 

учителей как поддерживающих. Они считают, что школьное образование необходимо для 

их будущего благополучия, и это отношение затем отражается на их участии в различных 

академических мероприятиях. Однако для некоторых учащихся школа ассоциируется с 

негативными эмоциями, такими как ощущение физической или психологической 

опасности, ощущение угрозы со стороны других учеников, запугивания со стороны 

учителей или чувство одиночества и неуместности. 
 

Таблица 3.2. Чувство безопасности учащихся из Республики Молдова 

 

 Procentul numărului de elevi care au 

declarat ca fiind:  

Acord 

total  

De 

acord  

Dezacord  Dezacord 

total  

Mă simt sigur(ă) în drum spre instituţia mea de 

învăţământ.  

31%  30%  23,8%  15,2%  

Mă simt sigur(ă) în drum spre casă de la instituţia 

de învăţământ.  

30%  31%  23,4%  15,6%  

Mă simt sigur(ă) în sălile mele de studii în 

instituţia de învăţământ.  

27,2%  28,4%  26,7%  17,7%  

Mă simt sigur(ă) în alte locuri din instituţia de 

învăţământ (de ex.: coridor, cantină, baie).  

25,6%  31,2%  26%  17,2%  

Согласно данным Таблицы 3.2, большинство учащихся Республики Молдова заявили, что 

чувствуют себя в безопасности в учебном заведении, в котором учатся. Например, 61% от 
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числа учащихся согласились или полностью согласились с тем, что они чувствуют себя в 

безопасности по дороге в учебное заведение. Около 56% учащихся заявили, что чувствуют 

себя в безопасности в учебных кабинетах, а около 57% выразили такое же ощущение 

относительно других мест учебного заведения, таких как: коридор, столовая или санузел. 

 
Таблица 3.3. Чувство безопасности у учащихся в городских и сельских школах Молдовы 

 

   

Caracteristica 

elevului  

Procentul numărului de elevi care au 

declarat ca fiind:  

Acord 

total  

De 

acord  

Dezacord  Dezacord 

total  

Mă simt sigur(ă) în drum spre 

instituţia mea de învăţământ.  

Urban  33,5%  32,6%  21,3%  12,6%  

Rural  27,5%  26,2%  27,1%  19,2%  

Mă simt sigur(ă) în drum spre 

casă de la instituţia de 

învăţământ.  

Urban  32,4%  33,5%  21,1%  13%  

Rural  26,8%  26%  27%  20,2%  

Mă simt sigur(ă) în sălile mele 

de studii în instituţia de 

învăţământ.  

Urban  29,8%  31,3%  24,1%  14,8%  

Rural  23,5%  23,4%  31%  22,1%  

Mă simt sigur(ă) în alte locuri 

din instituţia de învăţământ 

(de ex: coridor, cantină, baie).  

Urban  27,2%  34,4%  23,8%  14,6%  

Rural  23,3%  26%  29%  21,7%  

             

Анализируя данные о чувстве безопасности для групп, определяемых по типу 

образовательного учреждения, мы делаем следующие выводы: 

Заметны существенные различия среди учащихся городских образовательных 

учреждений по сравнению с учащимися сельских образовательных учреждений. Таким 

образом, учащиеся городских образовательных учреждений чувствуют себя в своих 

учебных заведениях гораздо безопаснее, чем их коллеги из сельских образовательных 

учреждений. 
 

Таблица 3.4. Подверженность учащихся Республики Молдова феномену буллинга 

 Procentul numărului de elevi care au declarat 

următoarele:  

niciodată  

sau aproape 

niciodată  

de  

câteva  

ori pe an  

de  

câteva ori 

pe lună  

o dată pe  

săptămână  

sau mai des  

Alți elevi m-au exclus intenționat din activități  80,4%  15%  2,4%  2,2%  

Alți elevi au râs de mine  55,6%  31%  7%  6,4%  

Am fost amenințat(ă) de către alți elevi  82,6%  13%  2,4%  2%  

Alți elevi mi-au luat sau mi-au distrus lucrurile mele 

personale  

77,8%  17,8%  2,6%  1,8%  

Alți elevi m-au lovit sau m-au îmbrâncit  78,7%  16%  3%  2,3%  

Alți elevi au răspândit bârfe despre mine  57,6%  29,8%  8%  4,6%  

Eu m-am bătut pe teritoriul instituției de învățământ  84,2%  12,7%  1,7%  1,4%  

Eu am rămas acasă și nu am mers la instituția de 

învățământ, deoarece nu mă simțeam în siguranță  

89,7%  6,3%  1,7%  2,3%  

Eu am dat cuiva bani la instituția de învățământ din cauză 

că m-au amenințat  

97%  1,6%  0,7%  0,7%  

В среднем по Республике Молдова около 77% учащихся заявили, что «никогда или 

почти никогда» они не становились жертвами той или иной формы издевательств. В то же 



время, по данным таблицы наиболее распространенной формой издевательств, о которой 

сообщают учащиеся, является эмоциональная и реляционная травля (около 13% сообщили, 

что хотя бы несколько раз в месяц другие учащиеся смеялись над ними или другие 

учащиеся распространяли слухи).  

Наименее распространенной формой издевательств является вымогательство (менее 2% 

учащихся сообщили, что по крайней мере несколько раз в месяц они давали кому-то деньги, 

потому что им угрожали). Что касается других видов издевательств, менее 5% учащихся 

указали, что они становились жертвами словесного или физического насилия хотя бы 

несколько раз в месяц. 
 

Диаграмма 3.3. Чувство принадлежности к учебному заведению у учащихся из Республики 

Молдова 

 

 
          

   В Республике Молдова подавляющее большинство учащихся (около 81%) сообщили о 

чувстве принадлежности к образовательному учреждению, и только 22,5% учащихся 

заявили, что они «согласны» или «полностью согласны» с утверждением, что они 

чувствуют себя одиноким в учебном заведении. В среднем учащиеся из Республики 

Молдова сообщили о сильном чувстве принадлежности к учебному заведению и 

позитивных отношениях со своими сверстниками во всех шести утверждениях, которые 

были включены в анкету PISA 2022 для измерения этих аспектов. Такие же показатели, 

приблизительно, показали учащиеся из социально уязвимых и дотированных семей. 
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Таблица 3.5. Качество взаимоотношений между учениками и преподавателями 

Восприятие учащимися Республики Молдова качества отношений ученик-преподаватель 

 

 Procentul numărului de elevi care au declarat 

următoarele:  

dezacord 

total  

dezacord  de acord  acord total  

Profesorii din instituția mea de învățământ sunt respectuoși 

cu mine.  

4,58%  12,51%  62,98%  19,93%  

Dacă aș intra în clasă indispus, profesorii mei și-ar face 

griji pentru mine.  

15,94%  32,83%  44,14%  7,09%  

Dacă aș reveni peste trei ani să-mi vizitez instituția de 

învățământ, profesorii mei ar fi încântați să mă vadă.  

6,31%  17,06%  61,15%  15,48%  

Mă simt intimidat(ă) de profesorii din instituția mea de 

învățământ.  

29,05%  48,17%  19,37%  3,41%  

Când profesorii mei mă întreabă ce mai fac, ei sunt cu 

adevărat interesați de răspunsul meu.  

10,08%  24,78%  56,40%  8,74%  

Profesorii din instituția mea de învățământ sunt prietenoși 

cu mine.  

4,66%  14,14%  65,16%  16,04%  

Profesorii din instituția mea de învățământ sunt interesați 

de bunăstarea elevilor.  

7,20%  15,40%  56,82%  20,58%  

Profesorii din instituția mea de învățământ se comportă 

urât cu mine.  

39,64%  49,07%  8,95%  2,34%  

       

В Республике Молдова подавляющее большинство учащихся (около 77%) 

согласились или полностью согласились с тем, что преподаватели в их учебном заведении 

заинтересованы в благополучии учащихся, и только около 23% учащихся, заявили, что они 

чувствуют себя запуганными учителями в своем учреждении. В среднем учащиеся 

сообщили об отношениях поддержки своими учителями согласно восьми утверждениям, 

включенным в анкету PISA 2022 для измерения этих аспектов. 

 
Таблица 3.6. Восприятие учащимися Республики Молдова относительно поддержки 

учителями математики 

 

 Procentul numărului de elevi care au declarat că 

următoarele se întâmplă:  

la fiecare 

lecție  

la  

majoritat 

ea lecțiilor  

la unele 

lecții  

niciodată sau  

aproape 

niciodată  

Profesorul arată interes față de procesul de învățare a 

fiecărui elev.  

40,4%  29%  22%  8,6%  

Profesorul oferă un ajutor suplimentar elevilor când aceștia 

au nevoie.  

40,7%  30,2%  22%  7,1%  

Profesorul ajută elevii să înveţe.  
47,2%  27,7%  19,4%  5,7%  

Profesorul continuă să explice până ce elevii înţeleg.  42%  25,5%  22,7%  9,8%  

                

По данным таблицы установлено, что около 70% от числа учащихся из Республики 

Молдова заявили, что «на большинстве уроков» или «на каждом уроке» учителя 

математики помогают учащимся учиться, предлагают дополнительную помощь учащимся, 

когда они нуждаются или проявляют интерес к процессу обучения каждого ученика. 

 



 

 
Таблица 3.7. В таблице представлены результаты анализа ответов студентов на шесть 

утверждений, описывающих тревожность, связанную с математической дисциплиной. 

 

 Procentul numărului de elevi care au 

declarat următoarele:  

acord 

total  

de 

acord  

dezacord  dezacord 

total  

Deseori mă îngrijorez că îmi va fi dificil la 

lecțiile de matematică  

24,48%  45,12%  23,06%  7,34%  

Devin foarte încordat(ă) când trebuie să fac 

temele de acasă la matematică  

16,16%  36,89%  36,86%  10,09%  

Devin foarte nervos(nervoasă) când rezolv 

probleme de matematică  

15,30%  32,08%  40,95%  11,67%  

Mă simt neajutorat(ă) când rezolv probleme de 

matematică  

15,34%  32,40%  40,48%  11,78%  

Mă îngrijorez că voi avea note slabe la 

matematică  

23,94%  42,27%  24,21%  9,58%  

Mă simt neliniștit(ă) că voi pica la matematică  21,74%  37,09%  27,85%  13,32%  

        

Результаты показывают, что около 70% учащихся в Республике Молдова часто беспокоятся 

о том, что им будет трудно на уроках математики, а 66% от числа учащихся беспокоятся о 

том, что у них будут плохие оценки по математике. О тревоге, что они не сдадут 

математику, сообщили 58% учащихся. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Диаграмма 3.4. Средние оценки по математике, основанные на реакции на издевательства 

          

 
         

 



На диаграмме 3.4 представлены сравнительные данные результатов теста PISA 2022 по 

математике и уровня подверженности издевательствам учащихся в Республике Молдова. 

Однако связь успеваемости по математике с издевательствами варьировалась в зависимости 

от типа рассматриваемого издевательства. Например, учащиеся, сообщившие, что 

подвергались издевательствам со стороны других учащихся хотя бы несколько раз в месяц, 

набрали по математике на 41 балл ниже, чем учащиеся, которые сообщали, что 

подвергались издевательствам со стороны других учащихся несколько раз в год или реже. 

И наоборот, учащиеся, чьи сверстники смеялись над ними хотя бы несколько раз в месяц, 

набрали всего на 17 баллов ниже по математике, чем учащиеся, которые сообщили, что это 

случалось несколько раз в год или меньше. 

 
Диаграмма 3.5. Средние баллы по математике на основе восприятия поддержки со стороны 

учителей 

 
            Установлено, что в Республике Молдова учащиеся, которые ощущают более низкий 

уровень поддержки со стороны учителей математики, имеют более высокий средний балл 

по математике, чем учащиеся, которые ощущают более высокий уровень поддержки со 

стороны учителей. Есть несколько причин, по которым учителя могут предлагать больше 

поддержки слабым ученикам, чем успешным ученикам. Такой подход может отражать 

заботу учителей и их приверженность академическим успехам всех учащихся. Учителя 

могут рассматривать поддержку учащихся, испытывающих затруднения, как часть 

процесса конструктивной и ориентированной на улучшение обратной связи, побуждающей 

их преодолевать трудности и совершенствовать свои навыки. Важно, чтобы этот подход не 

исключал и не недооценивал важность поддержки тех, кто уже добился успеха. 
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Устремления учеников на будущее 
Диаграмма 3.6. Надежды студентов Республики Молдова относительно уровня образования 

 
        

В ходе тестирования PISA 2022 учащимся было предложено ответить, какой уровень 

образования они надеются получить. На диаграмме представлены данные об реакции 

учащихся на образовательные ожидания, учащиеся указывают все уровни образования, 

которые они планируют получать). 

Согласно данным Диаграммы в Республике Молдова около 86% числа студентов 

заявили, что рассчитывают завершить среднее образование и 55% числа студентов 

рассчитывают получить высшее образование, лиценциат. 
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Диаграмма 3.7. Желания юношей и девушек Республики Молдова относительно уровня 

образования 

 

 
             

 Данные анкеты тестирования PISA 2022 показывают, что в Республике Молдова девочки 

имеют более высокие образовательные стремления, чем мальчики. Например, данные 

показывают, что 72% девочек и 60% мальчиков заявили, что стремятся закончить среднюю 

школу. Число девушек, стремящихся получить более высокую степень бакалавра, на 12 

процентных пунктов выше, чем юношей. 

 



Диаграмма 3.8. Стремления студентов из Республики Молдова относительно высшего 

образования и успеваемости в области математики (получить лиценциат) 

 

 

 
 

Из диаграммы видно, что студенты, заявившие о своем стремлении получить высшее 

образование в лиценциате, добились гораздо более высоких результатов в области 

математики. Студенты, заявившие, что выберут степень лиценциат, получили средний балл 

447 баллов, что на 69 баллов выше, чем у студентов, заявивших, что не хотят получать 

степень лиценциат. 

 

4. Основы образовательного успеха в Республике Молдова: физическая и 

социальная среда обучения 
 

Ресурсы, инвестированные в образование 

Человеческие ресурсы 

 
Таблица 4.1. Насколько на образовательный процесс влияет нехватка педагогических кадров 

в Молдова 

 Procentul numărului directorilor instituțiilor 

de învățământ care au răspuns:  

Deloc  Foarte 

puțin  

În  

oarecare 

măsură  

Mult  

Lipsa cadrelor didactice  32,1%  27,2%  32,1%  8,6%  

Cadre didactice cu o calificare necorespunzătoare sau slabă  44,5%  38,9%  14%  2,6%  

Lipsa personalului auxiliar  66%  19,6%  11,7%  2,7%  

Personal auxiliar cu o calificare necorespunzătoare sau slabă  63,8%  21,5%  13,2%  1,5%  

             По данным таблицы 40,7% от числа директоров образовательных учреждений 

заявили, что учебный процесс в возглавляемых ими учреждениях страдает «в той или иной 

степени» или «сильно» из-за нехватки педагогических кадров. В то же время 16,6% от числа 
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директоров школ назвали недостаточную или низкую квалификацию педагогических 

кадров мерой, влияющей на учебный процесс. С другой стороны, 14,4% от числа 

директоров указали, что нехватка вспомогательного персонала тоже влияет на учебный 

процесс. 

 
        Таблица 4.2.  Как влияет, на образовательный процесс, нехватка педагогических кадров 

в образовательных учреждениях городской и сельской местности 

 

    

  

Tipul 

instituției de 

învățământ  

Procentul numărului directorilor 

instituțiilor de învățământ care au 

răspuns:  

Deloc  Foarte 

puțin  

În  

oarecare 

măsură  

Mult  

Lipsa cadrelor didactice   urbane  36,76%  31,76%  23,89%  7,59%  

rurale  31,09%  22,69%  36,73%  9,4%  

Cadre didactice cu o 

necorespunzătoare sau slabă  

calificare  urbane  56,38%  30,47%  10,37%  2,78%  

rurale  40,91%  45,51%  12,42%  1,16%  

Lipsa personalului auxiliar   urbane  61,78%  23,59%  10,63%  4%  

rurale  72,27%  14,26%  11,51%  1,96%  

Personal auxiliar cu o 

necorespunzătoare sau slabă  

calificare  urbane  59,46%  22,97%  15,55%  2,02%  

rurale  71,52%  16,68%  10,94%  0,86%  

           

По данным таблицы установлено, что нехватка педагогических кадров больше 

влияет на процесс обучения в сельских учреждениях, чем в городских. О проблеме нехватки 

педагогических кадров сообщили около 46% от числа директоров образовательных 

учреждений в сельской местности по сравнению с 31% от числа директоров городских 

учреждений. С другой стороны, около 13% директоров как сельских, так и городских 

учреждений заявили, что на процесс обучения влияет недостаточная или низкая 

квалификация педагогических кадров. 

 

Материальные ресурсы 

 
Таблица 4.3. Насколько влияет на образовательный процесс отсутствие инфраструктуры и 

дидактических материалов в Республике Молдова 

 

 Procentul numărului directorilor instituțiilor 

de învățământ care au răspuns:  

Deloc  Foarte 

puțin  

În  

oarecare 

măsură  

Mult  

Lipsa materialului didactic (de ex.: manuale şcolare, 

echipamente IT, materiale pentru bibliotecă sau 

laboratoare)  

25,3%  24,9%  35,1%  14,7%  

Material didactic inadecvat sau de calitate inferioară  25,7%  24,9%  37,7%  11,7%  

Lipsa  infrastructurii  (de  ex.:  clădiri, 

 terenuri, încălzire/climatizare, sisteme de 

iluminare şi sisteme acustice)  

50,6%  21,9%  20%  7,5%  



Infrastructură inadecvată sau de calitate inferioară  45,3%  23,4%  23,4%  7,9%  

Lipsa resurselor digitale (de ex.: computere desktop 

sau laptopuri, acces la Internet, sisteme pentru 

managementul învățării sau platforme educaționale)  

35,5%  30,6%  25,3%  8,6%  

Resurse digitale inadecvate sau de calitate inferioară  28,3%  29,1%  35,1%  7,5%  

          

Качественное образование требует наличия и состояния адекватной физической 

инфраструктуры образовательного учреждения, а также наличия и эффективного 

использования учебных материалов преподавателями и учащимися. Здесь они называются 

«материальными ресурсами». Учителя должны иметь доступ к этим ресурсам, включая 

учебники, компьютеры, библиотечные материалы и лаборатории, и использовать их для 

планирования и проведения качественных уроков.  

Анализируя данные таблицы установлено, что 50% директоров образовательных 

учреждений, участвующих в тесте PISA 2022, сообщили, что на образовательный процесс 

влияет нехватка учебных материалов, 27,5% директоров ответили, что отсутствие 

инфраструктуры также влияет на процесс обучения. 

 
Таблица 4.4. Ответы директоров относительно возможностей учебного заведения 

улучшить обучение и преподавание за счет использования цифровых устройств 

 

 Procentul numărului directorilor 

instituțiilor de învățământ care au 

răspuns:  

Dezacord 

total  

Dezacord  De acord  Acord 

total  

Profesorii au abilitățile tehnice și pedagogice 

necesare pentru a integra dispozitivele digitale 

în predare  

1,1%  1,5%  78,5%  18,9%  

Profesorii au suficient timp pentru a pregăti lecții 

care integrează dispozitive digitale  

3%  35,8%  58,9%  2,3%  

Sunt disponibile resurse profesionale eficiente 

pentru ca profesorii să învețe cum să utilizeze  

dispozitivele digitale  

2,3%  10,2%  74,7%  12,8%  

Este disponibilă o platformă eficientă de suport 

pentru învățare online  

1,9%  7,9%  71,3%  18,9%  

Profesorilor li se oferă stimulente pentru a 

integra dispozitivele digitale în predarea lor  

6,8%  22%  63,6%  7,6%  

Instituția de învățământ dispune de suficiente 

cadre calificate de asistență tehnică  

5,3%  25,7%  56,6%  12,5%  

             

         По данным таблицs, около 88% от числа директоров ответили, что в образовательном 

учреждении, которое они представляют, имеются эффективные профессиональные ресурсы 

для обучения учителей использованию цифровых устройств, и около 97% директоров 

подтвердили, что учителя обладают необходимыми техническими и педагогическими 

навыками для интеграции цифровых устройств в преподавание. 

 



Таблица 4.5.    Ответы сельских и городских директоров относительно способности учебного 

заведения улучшить обучение и преподавание посредством использования цифровых 

устройств. 

   

Tipul 

instituției de  

învățământ  

Procentul numărului directorilor instituțiilor de 

învățământ care au răspuns:  

Dezacord 

total  

Dezacord  De acord  Acord 

total  

Profesorii au abilitățile tehnice și 

pedagogice necesare pentru a integra  

dispozitivele digitale în predare  

urbane  1,6%  0,8%  74,2%  23,4%  

rurale  0,7%  2,2%  83,1%  14%  

Profesorii au suficient timp pentru a 

pregăti lecții care integrează 

dispozitive digitale  

urbane  3,9%  35,2%  57,8%  3,1%  

rurale  2,2%  36,8%  59,6%  1,4%  

Sunt disponibile resurse profesionale 

eficiente pentru ca profesorii să învețe 

cum să utilizeze dispozitivele digitale  

urbane  2,3%  10,2%  72,7%  14,8%  

rurale  2,2%  9,6%  77,2%  11%  

Este disponibilă o platformă eficientă 

de suport pentru învățare online  

urbane  2,3%  6,3%  68%  23,4%  

rurale  1,5%  8,8%  75%  14,7%  

Profesorilor li se oferă stimulente 

pentru a integra dispozitivele digitale 

în predarea lor  

urbane  3,9%  18%  72%  6,1%  

rurale  9,6%  25,2%  56,3%  8,9%  

Instituția de învățământ dispune de 

suficiente cadre calificate de asistență 

tehnică  

urbane  2,3%  24,2%  56,3%  17,2%  

rurale  8,1%  27,2%  56,6%  8,1%  

        

  Согласно данным таблицы, существенных различий в процентном соотношении 

директоров сельских и городских учреждений, ответивших «согласен» или «полностью 

согласен» на утверждение о том, что учителя обладают техническими и педагогическими 

навыками, необходимыми для интеграции цифровых технологий, не выявлено.  

Существенную разницу можно увидеть в ответах на утверждение «учителям 

предоставляется стимул интегрировать цифровые устройства в свое обучение». С 

этим утверждением согласились около 78% директоров городских образовательных 

учреждений, тогда как среди директоров сельских образовательных учреждений – 

около 65%. 

 

Ресурсы времени 
 

Таблица 4.6. Отзывы 15-летних школьников из Республики Молдова о прогулах в школе 

 

 Procentul numărului elevilor care au răspuns:  

Niciodată  O dată sau 

de două ori  

De trei ori 

sau  

de patru 

ori  

De cinci 

ori sau de 

mai multe 

ori  

Am lipsit nemotivat o zi de la instituţia de 

învăţământ  

68,45%  24,63%  4,22%  2,70%  

Am lipsit nemotivat de la unele lecţii  67,51%  25,28%  4,75%  2,46%  

Am întârziat la instituţia de învăţământ  45,74%  35,23%  10,81%  8,22%  



             

           По данным таблицы 4.6, установлено, что около 7% из числа 15-летних учащихся  

Республики Молдова, как минимум трижды в течение двух недель отсутствовали без 

уважительных причин в течение дня в учебном заведении или отсутствовали без 

уважительных причин на некоторых уроках. При этом около 68% от числа 15-летних 

школьников заявили, что ни разу в течение двух недель не пропустили без причины ни дня 

из учебного заведения или ни разу не пропустили без причины ни одного урока. С другой 

стороны, примерно каждый пятый 15-летний школьник из Республики Молдова опаздывал 

в школу как минимум три раза в течение двух недель. 
 

Диаграмма 4.1. Средние баллы по математике, чтению, естественным наукам на основе 

ответов 15-летних учащихся из Республики Молдова относительно пропусков занятий в 

школе 

 
              Диаграмма 4.1 показывает, что прогулы влияют на успеваемость учащихся. В 

Республике Молдова 15-летние учащиеся, отсутствовавшие без причины в течение целого 

дня, по крайней мере, три раза в течение двух недель, получили средние баллы по всем трем 

предметам, значительно ниже, чем их сверстники, у которых никогда не было пропусков 

без причины. Разница между средними баллами учащихся, ни разу не отсутствовавших без 

уважительной причины, и тех, кто отсутствовал без уважительной причины не менее трех 

раз, составляет 44 балла по математике, 57 баллов по чтению и 50 баллов по области наука. 

 
Диаграмма 4.2. Средние баллы по математике, чтению/чтению, естественным наукам на 

основе ответов 15-летних школьников из Республики Молдова относительно времени, 

которое они тратят на выполнение домашних заданий по соответствующим предметам 

обучения. 
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         Согласно данным диаграммы 4.2, средние баллы учащихся, тратящих до 30 минут в 

день на выполнение домашнего задания по предметам, соответствующим проверяемым 

направлениям PISA, существенно ниже по сравнению со средними баллами учащихся, 

тратящих от 30 минут до 1 час или с теми учащимися, которые тратят не менее 1 часа в день 

на выполнение домашнего задания. Замечено, что самые высокие средние баллы 

отмечаются у учащихся, которые тратят на выполнение домашнего задания от 30 минут до 

1 часа в день. 

 

Школьный климат 

 
Таблица 4.7. Ответы директоров учебных заведений Республики Молдова о том, в какой 

степени на обучение влияют привычки, связанные с учащимися 

 Procentul numărului directoriilor 

instituțiilor de învățământ care au 

răspuns:  

Deloc  Foarte 

puțin  

În  

oarecare 

măsură  

Mult  

Lipsele nemotivate ale elevilor  7,9%  39,6%  39,2%  13,3%  

Elevii chiulesc de la ore  
24,9%  47,9%  16,2%  10,9%  

Lipsa de respect a elevilor faţă de profesori  23,8%  45%  26,2%  5%  

Consumul de alcool sau de substanţe ilegale de 

către elevi  

79,6%  12,1%  2,3%  6%  

Elevi care ameninţă sau brutalizează alţi elevi  
32%  51,7%  12,5%  3,8%  

Elevi care nu sunt atenţi  1,9%  27,5%  59,6%  11%  
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Согласно данным таблицы, невнимательность учащихся на уроке является наиболее 

распространенным явлением, влияющим на учебный процесс. Около 71% директоров 

учебных заведений Республики Молдова отметили, что это явление в той или иной степени 

влияет на образовательный процесс. 

Еще одним явлением, о котором часто говорят директора учебных заведений, 

являются немотивированные пропуски занятий учащимися. Около 53% директоров 

сообщили, что это явление в той или иной степени мешает процессу обучения. 

Неуважение учащихся к преподавателям назвали около 31% от числа директоров 

образовательных учреждений явлением, в той или иной степени тормозящим учебный 

процесс. 

Даже если это и менее распространено, все же 8% от числа директоров заявили, что 

на учебный процесс в учреждениях, которые они представляют, влияет употребление 

учащимися  алкоголя или запрещенных веществ. (работа для зам.по ВР, кл. руков., 

родителей, запланировать). 
 

        Таблица 4. 8. Ответы директоров учебных заведений Республики Молдова относительно 

того, в какой степени на обучение влияют явления, связанные с учителями 

 

 Procentul numărului directoriilor 

instituțiilor de învățământ care au 

răspuns:  

Deloc  Foarte 

puțin  

În  

oarecare 

măsură  

Mult  

Profesori care nu corespund nevoilor individuale 

ale elevilor  

50,4%  36%  11,7%  1,9%  

Absenteismul profesorilor  75,4%  15,2%  4,2%  5,2%  

Rezistenţa la schimbare din partea personalului  
35,5%  41,5%  17,7%  5,3%  

Severitatea excesivă a profesorilor faţă de elevi  47,7%  40,9%  9,8%  1,6%  

Profesorii nu sunt bine pregătiţi pentru orele de 

curs  

57,4%  30,9%  5,3%  6,4%  

          

Согласно данным таблицы 4.8, в Республике Молдова сопротивление учителей 

переменам больше всего влияет на образовательный процесс. Так, около 23% от числа 

директоров образовательных учреждений указали, что сопротивления изменениям со 

стороны персонала в той или иной степени влияет на процесс обучения. Примерно 14% от 

числа директоров указали, влияние на учебный процесс, представляют учителя, не 

соответствующие индивидуальным потребностям учащихся, а 12% от числа директоров 

указали на то, что некоторые учителя, плохо подготовлены к занятиям. 
 

Таблица 4.9. Ответы директоров образовательных учреждений городов и сел Республики 

Молдова относительно того, в какой степени на обучение влияют явления, связанные с 

учителями 

   

Tipul 

instituției de 

învățământ  

Procentul numărului directoriilor instituțiilor 

de învățământ care au răspuns:  

Deloc  Foarte 

puțin  

În  

oarecare 

măsură  

Mult  



Profesori care nu corespund nevoilor 

individuale ale elevilor  

Urban  54,25%  30,22%  13,43%  2,10%  

Rural  46,18%  45,86%  7,96%  0%  

Absenteismul profesorilor  
Urban  68,53%  21,61%  4,71%  5,15%  

Rural  84,17%  10,98%  3,48%  1,37%  

Rezistenţa la schimbare din partea 

personalului  

Urban  39,52%  38,53%  19,53%  2,42%  

Rural  31,53%  45,35%  18,33%  4,79%  

Severitatea excesivă a profesorilor faţă 

de elevi  

Urban  38,33%  50%  11%  0,67%  

Rural  56,86%  34,35%  6,91%  1,88%  

Profesorii nu sunt bine pregătiţi pentru 

orele de curs  

Urban  56,87%  31,07%  6,78%  5,28%  

Rural  58,81%  34,60%  2,72%  3,87%  

           Согласно данным таблицы, явление неудовлетворения преподавателями 

индивидуальных потребностей учащихся влияет на процесс обучения примерно в 16% 

учреждений городской среды и 8% учреждений сельской местности. Феномен 

сопротивления учителей переменам был отмечен как фактор, в той или иной степени 

влияющий на обучение, примерно в 22% числа городских учреждений и 23% числа 

сельских образовательных учреждений. 
 

Негативный школьный климат 

 
Таблица 4.10. Ответы директоров учебных заведений Республики Молдова о том, насколько 

поведение, характерное для негативного климата, представляет собой проблему 

 Procentul numărului directoriilor instituțiilor de 

învățământ care au răspuns:  

Deloc  Într-o  

măsură 

mică  

Într-o  

măsură 

moderată  

Într-o  

măsură 

mare  

Utilizarea cuvintelor necenzurate  31,3%  50,6%  12,5%  5,6%  

Vandalismul  69,5%  24,5%  3%  3%  

Furtul  64,2%  31,3%  2,3%  2,2%  

Intimidarea sau abuzul verbal printre elevi (inclusiv 

prin mesaje, email etc.)  

27,5%  55,5%  14%  3%  

Vătămarea corporală provocată de elevi altor elevi  
62,6%  34,4%  0,8%  2,3%  

Intimidarea sau abuzul verbal al cadrelor didactice 

sau cadrelor nedidactice (inclusiv prin mesaje, 

email etc.)  

73,6%  23%  1,5%  1,9%  

           Согласно данным таблицы 4.10, около 18% директоров образовательных учреждений 

указали, что использование нецензурных слов является в умеренной или в большой степени 

проблемой для учреждений, которых они представляют. Примерно 17% от числа 

директоров ответили, что запугивание или словесное оскорбление среди учащихся 

представляет в средней или большой степени проблему в образовательном учреждении, а 

примерно 3% от числа директоров указали как проблему, причинение обучающимися 

телесных повреждений другим обучающимся или словесное оскорбление 

преподавательского состава. 




